

端午粽子哪亨包出来格

老字号卖出500万只,还有许多市民买来原料自己包

又是一年端午到,吃粽子、赛龙舟、喝雄黄酒、挂香囊……这些传统意义上的端午习俗,今年会是什么模样?与往年相比,今年的端午节又有哪些不同?今年的端午节人们又是怎么度过的?昨日快报记者兵分多路,为读者奉上一餐与众不同的“端午大宴”——老字号穆桂英卖出的粽子就有500万只,江阴月城镇上演的龙舟赛尽显力量与速度之美。

在成千上万的人们尽享节日悠闲的时候,也有人一如既往地忙碌着——他们是地铁工程施工人员。



龙舟赛尽显力量与速度之美 陈超 摄



选购时鲜蔬菜过端午 匡笠 摄

老字号卖出500万只粽子

端午节到了,粽子好吃,无锡老字号“穆桂英”的粽子更香。就这么一个端午节,老字号“穆桂英”要卖出去500万只粽子,这些粽子哪亨包出来格,又好吃在哪里?昨日记者为读者探秘“穆桂英”粽子基地。

“穆桂英”卖得最好的大肉粽,糯米是从东北北大荒运来的无公害生态糯米,猪肉是雨润或者天鹏的放心肉,箬叶也得是千岛湖、黄山伏笋,就连调料,也非得是“李锦记”“海天”的品牌酱油不可。

与自家手包粽子不同的是,“穆桂英”的粽子已经上了流水线,从理粽叶、煮粽叶,到机淘米、沥水分;从下调料、浸制,到搅拌均匀,全部是由机器流水线完成的。在宽敞无尘的车间里,浸制、拌匀后的糯米被均匀地先撒一半在大小统一的不锈钢圆形凹槽里,由下肉料工分别把切成相同克数重量,并已经腌制过的小块猪肉放入,自动均匀地覆盖上另一半糯米,再由流水线自动倒入一只只塑料杯中输送到每个包粽工人的工作台上等待使用。包装出来的粽子,每只计量一致,粽内馅料居中,烧煮时馅料不再外露油了粽叶。

虽然都自动化了,但最后一道包粽子的工序还是要工人手工完成。

包好的粽子经过220摄氏度的高压蒸煮、冷却后,就可真空包装上市销售了。除了无锡人最爱的大肉粽外,各种花样百出、

稀奇古怪的粽子也挺多,比如用咸肉与鲜肉搭配制作的文武粽,有酱排骨风味的排骨粽,有腐乳肉口味的腐乳粽等。当你在端午节吃着香喷喷的粽子时,可千万别忘了粽子是哪亨包出来格。

除了吃粽子、尝鸭蛋、挂艾草,现在的无锡年轻人甚至是许多传统无锡人都不知道,其实在以前端午节可是一年中最重要的三个节之一,堪比春节。

据一些老无锡介绍,虽然北方、南方都过端午节,但在南方,特别是无锡,端午节的风俗和其他地方还是不太一样的。比如端午节以前最重要的一项活动是除虫。因为端午节前后无锡恰好处在黄梅天,湿度特别大,不仅苍蝇、蚊子多,蛇虫百脚也喜欢出没,所以6月古人也称“恶月”或“百毒月”。趁着端午节,家家就会在屋里悬挂菖蒲、蓬蒿驱虫。此外,无锡人还喜欢在这一天白烧籽虾,还会准备由大黄、雄黄、黄连做成的“三黄汤”给小孩子喝,有条件的人家还会打点非常著名的“雄黄酒”回来尝尝。

不过现在无锡人过端午节没那么闹猛了,自从2008年端午节成为法定节假日以来,无锡人更多地把端午节当作一个放假休闲的好日子。逛街的逛街、旅游的旅游,至于吃的,最多也就是吃顿好的,不会专门提前几天准备些啥了。对了,在端午节这天,旧时无锡的姑娘们还要挂上小香囊才能出门,不过昨天记者在街上逛了大半天也没有见到。

龙舟赛尽显力量与速度美

“门前艾蒲青翠,天淡纸鸢舞。粽叶香飘十里,对酒携樽俎。龙舟争渡,助威呐喊,凭吊祭江诵君赋。”古时端午节的盛况,被大词人苏东坡的一首词写尽了。昨天在江阴月城,记者再一次看到了“龙舟争渡,助威呐喊”的场景。

这是江阴市月城镇首次举行龙舟赛。据了解,今年的首届“月城杯”龙舟精英赛是由江苏省社会体育管理中心、江阴市、江苏省龙舟协会等主办的,共有扬子石化龙舟队、江南大学龙舟队、南京体育学院职业技术学院龙舟队、南京金丝利喜来登酒店龙舟队、洪泽湖龙舟队、常州工程学院励志龙舟队、江阴协统龙舟队等9支队伍参赛。

昨日上午9点半,只听发令员一声令下,在两岸观众阵阵呐喊声中,9只龙舟分成3个大组,以剑鱼一般的速度在水中遨游。伴着阵阵鼓声和助威声,短短500米的直道竞速比赛充满了力量与速度的美感。经过一番激烈的争夺,江阴协统龙舟队最终获得了第一名,第二名是江南大学龙舟队,第三名是南京体育学院职业技术学院龙舟队。

据了解,昨天的比赛吸引了周边地区四乡八集的村民共计5万多人参加,不少江阴人都是携家带口来到江阴月城镇的双泾看这次龙舟赛。

200位地铁工人赶工忙

老杨来无锡两个多月了,自从到了地铁三阳广场站工地后,就没有过双休日,即使昨天是端午节,他和200个工友们一起,仍然奋战在地铁施工工地,而唯一与平日不同的是,在昨天的晚饭时,工地食堂给他们增加了粽子做主食。

“到无锡这么多天,也就是高考那3天我们休息了一下。”昨天中午,在地铁三阳广场站施工工地一个凉棚下,正在忙着给家人发短信的老杨告诉记者,因为浇筑地下设施的需要,他们都是24小时连续施工的,只有高考那3天一些噪音比较大的工序暂时停了,仅留下一些声响轻的工作继续,所以他和几个工友难得地休息了3天。“虽然是有3天假期,但我们主要都是在宿舍休息。”老杨说,他来无锡这么久,

但就是紧靠在工地附近的几个大商场,也没工夫去过。

“因为我们的工程要求,浇筑地下连续墙维护只能连续进行,所以我们是24小时连续干。工人们确实都很辛苦。”徐晋告诉记者,目前他们的工程量已经完成了一半,但为了保证无锡市民能突围“十月围城”,虽然端午节是法定假日,但是工人们和他们管理人员都不能放假,要继续施工。“但我们也考虑到毕竟是过节,晚饭的时候,我们食堂会加餐给我们一些粽子。”而记者在现场采访时也发现,由于劳动强度大,有些工人趁着中午午休的一小时,一躺在凉棚地上就睡着了,但只要是一到开工时间,这些工人立马就从地上爬起,拍拍衣服继续干活。

价格回落 时鲜蔬菜唱主角

昨天是端午节,相比较两三个星期前,夏令菜纷纷上市,绿叶菜唱起了主角,价格普遍回落,市民的“菜篮子”轻了不少。

“难得在家里吃一顿饭,上次来买菜还是一个多月前,我清楚记得上次买菜一共花了30多元。”在学前街农贸市场买菜的钱女士说,由于工作比较忙,平时一家三口要么去父母家蹭饭,要么就是在外凑合一顿,很少自己在家做饭。昨天,趁着端午放假,钱女士特地来到菜场,要在中午给丈夫和儿子准备一顿丰盛的午餐。钱女士指着手上的一袋蔬菜说:“菜价明显比一个多月前便宜得多,你看我买了一斤大排、几根黄瓜、一斤青菜、一斤茄子、半斤牛肉,也只要20多块。我记得上次来茄子要4块钱一斤,现在只要一块八一斤。”

在朝阳农贸市场大门外,黄阿姨两手拎满了刚买的新鲜菜。“每到过年过节,两个儿子都要

带着孙子、孙女来我家吃晚饭,这次我可为他们准备了很多好吃的。”记者注意到,黄阿姨手中拎的大部分是蔬菜,荤菜只有一袋河虾、一袋草排和一条鱼。“五一放假的时候,我也买了这么多菜,当时那菜真是太贵了,光是黄瓜要3块钱一斤,一圈菜买下来,花了我80块。今天的蔬菜价格明显比五一放假的时候便宜多了,比上次多买了两样蔬菜,反而只花了60块钱。”

朝阳农贸市场的一位摊主表示,目前,大量地产蔬菜上市,按照往年惯例,现在的蔬菜价格,是一年中最为便宜的阶段。记者注意到,目前各个农贸市场中,大部分蔬菜的价格在1-2元/斤,也有少数蔬菜的价格跌破了1元大关。如朝阳农贸市场,白菜只需要0.8元/斤,黄瓜0.8元/斤,在家乐福超市,生菜、青菜、鸡毛菜、台湾小白菜等绿叶菜均只需0.99元/斤。

逛商场的少了 健身的多了

都说无锡人喜欢“轧闹猛”尝新鲜,6月12日亮相中山路的远东百货吸引了不少市民在小长假前往。但令商家有些郁闷的是,人流量不少,超市和餐饮区的生意也不错,就是服装百货的销售不尽如人意。公务员吴小姐和女友来到商场逛了一、二楼就“逃”走了,“商场环境很不错,但还能闻到装修的味道,所以没心情慢慢逛挑衣服了。”

业内人士告诉记者,小长假第一天下雨后两天气温骤然升高是影响消费的主要因素。此外,6-8月本来就是百货业一年中最淡的淡季,这期间夏季服装的单品价格低,销售额自然要比冬季少。

中山路其它几家商场的客流情况也不尽如人意。

与商场的不瘟不火形成对比的是,健身的人群日益壮大。林先生放假第一天就带着妻儿去爬惠山,“我们到山下已是上午9点了,原以为早锻炼的都结束了,没想到连停车的地方都找不到,花了20多分钟才停好车。”在喜洋洋健身馆,从早上6点就有赶早的市民来打球锻炼,平时白天场地只有不到10%在使用,小长假期间,70多片羽毛球场有八成客满,到了晚上更是要排队等场地,400多个停车位挤得满满当当。最晚的一直打到晚上将近11点才离开。

金辰 陈超 薛晟 匡笠 陆媛

天气预报

今天有可能入梅 今明阵雨后天阴

据无锡气象台预报,未来几天无锡多降雨天气过程,气温偏高。依目前的气象状况来看,今天如果下雨的话,无锡将正式进入为期20天左右的梅雨季节,这一时段将多降雨天气,也会出现暂时的晴好天气。专家提醒市民,在梅雨季节,气压、气温变化较大,身体不好的人容易发生血管收缩、心脏负荷加重的情况,易诱发心肌梗塞、脑中风等疾病。市民在饮食起居方面要格外注意,发现不适须及时就医。

今日空气质量状况

预计今日空气状况良好,污染指数为67至87,首要污染物为可吸入颗粒物,空气质量级别为Ⅱ级。

今明后天天气预报

今日,多云转阴有阵雨或雷雨,东南风3-4级,最低气温22℃,最高气温30℃。
明天,阴有阵雨,最低气温23℃,最高气温29℃。
后天,多云到阴,最低气温24℃,最高气温32℃。
唐奕

资讯

中考成绩27日开查

6月16日,高温、闷热,5万名无锡初三学子踏上了中考的考场。相较而言,今年中考的天气不如高考,但从考生的表情来看,大家对中考的结果还算满意。

今年中考所有的试卷,无论主客观题目都将在电脑上批阅。3天的中考结束后,中考阅卷立即开始,预计到6月23日左右结束,差不多6月27日左右考生就可以通过网络凭借身份证号查分了。
陈超

文化遗产保护 评出十大杰出人物

第三届“薪火相传——中国文化遗产保护年度杰出人物”日前在无锡揭晓。年度杰出人物是:范季融、胡盈莹伉俪(美籍华人)、王可有、高绍军、小岛康誉(日本籍)、姚远、彭国运、苏珊娜·格莱夫(德国籍)、阮仪三、赵生祥、王勇超。获得“年度贡献奖”的有:冯永华、张毓隽、柯伟煌、王卿芳、诸葛蓉、李润波、周苏宁、瞿贵江、河南楚长城民间研究保护团队、史继祖。诸葛坤获得“特别贡献奖”,光明日报总编室深度报道团队荣获最佳社会宣传奖。

另据了解,有“江南水弄堂、运河绝版地”美誉的无锡清名桥街区日前被授牌为“中国历史文化名街”,全国仅有10条街道获此殊荣。

据悉,从去年起,“薪火相传——中国文化遗产保护年度杰出人物颁奖大会暨事迹报告会”常设无锡,由无锡市人民政府承办。
金辰 薛晟

120万中外游客 小长假游无锡

昨日记者从无锡市旅游局获悉,今年端午小长假,无锡市各主要旅游景区、开放式景区、各旅游板块的农家乐和各旅游饭店接待量一路飘红,三天共接待中外游客120.1万人次;全市旅游饭店客房出租率达60.32%,同比提高16.15个百分点。无锡市假日办和市旅游局尚未接旅游安全事故和重大旅游质量投诉报告。

此外,记者从无锡多家旅行社获悉,端午节期间,预计有1万余名无锡人逛进了上海世博会。
韩解林 唐奕